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RITAM FORMS – PODSUSTAV 

UGOSTITELJSTVO 
 

Rad s podsustavo  Ugostiteljstvo ože o razložiti a ekoliko jeli a: 
 I i ijal a podešava ja i u os u sustav 

 Povremeni unos 

 Dnevni rad (unos dokumenata, prodaja, generiranje automatskih dokumenata) 

 

Prije početka rada potre o je u progra u Rita  For s defi irati os ov e podatke potre e za rad. 
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1. Inicijalna podešavanja i unos u sustav 

1.1. Osnovni podaci o poduzeću 

Izbornik: Katalozi/Podešava je sustava/Os ov i poda i i postavke/Podešava je sustava 

 

Opcijom 'Izmjeni (F3)' podešavaju se os ov i i dodat i poda i o poduzeću.  
 

Spe ifič o za ugostiteljstvo ora o o ratit pozor ost a roj de i ala količi e. Nai e priliko  u osa artikala 
(materijala) za potrebe ugostiteljstva, ože o i ati aterijal koji je vrlo alo zastuplje  u prodaj o  artiklu pr. 
sol u jelu . Iako u or ativi a ože o a  de i ala u ositi količi u u or ativu, priliko  izrade auto atskog 
utroška aterijala, sustav će prvo zaokružiti količi u a podeše i broj decimala, pa tek o da ožiti s a av o  
cijenom materijala. 

 

  

http://ritam.hr/Help/Detaljne_upute/Katalozi/Podesavanje_sustava.pdf#page=1
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1.2. Otvaranje radne jedinice tipa materijalno 

Izbornik: Katalozi/Podešava je sustava/Rad e jedi i e/Nova radna jedinica 

 

Nako  što smo unijeli podatke o materijalnoj radnoj jedinici (podtip je također „Materijalno“), istu će o pro aći na 

listi radnih jedinica: Katalozi/Podešava je sustava/Rad e jedi i e/ Lista radnih jedinica  

 

Akcijom „Izmijeni(F3)“ ože o izmijeniti predefinirane postavke ukoliko je potrebno. 

Jed a od postavki koju ože o iz ije iti je roj de i ala za izraču  prosječ e a av e ije e: 

 

http://ritam.hr/Help/Detaljne_upute/Katalozi/Podesavanje_sustava.pdf#page=14
http://ritam.hr/Help/Detaljne_upute/Katalozi/Podesavanje_sustava.pdf#page=16
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Predefinirano je postavljeno na dvije de i ale, a poveća je roja de i ala ože o raditi ako su ja o da će a  
na automatskom utrošku aterijala ije a ekog aterijala iti vrlo ala pr. kutija pakira og šećera od 1000 

ko ada košta , k , či e jed a vreći a košta ,  k , tj. ,  lipa. Tada i a  se u slučaju prodaje  kava 
na jednoj listi prodaje (uz uvjet dodavanja jed e vreći e u or ativ  ije a utroška aterijala izraču ala po cijeni od 

 lipa, tj. jelokup i trošak i iz osi ,  k , ako is o ostavili roj de i ala a dvije. Ti e i se stvorila razlika od 
,  k . Podešava je  a av e ije e a  de i ale, utrošak i se pre iz ije izraču ao. 

1.3. Definiranje konta – postavke automatskog knjiženja 

Izbornik: Fi a ijsko/Katalozi i postavke/Defi i ija k jiže ja/Postavke auto atskog k jiže ja 

 

 

U progra u postoje predefi ira e postavke po ele e ti a k jiže ja koje su slože e pre a 

RRIF-ovom kontnom planu. 

Nako  oda ira upravo kreira e aterijal e rad e jedi i e, sustav će prikazati: 

  

 

  

http://ritam.hr/Help/Detaljne_upute/Financijsko/Katalozi_i_postavke/Definicija_knjizenja.pdf#page=3
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1.4. Ugostiteljski objekti 

Izbornik: Materijalno/Ugostiteljstvo/Katalozi/Ugostiteljski objekti 

 

Preduvjet za otvara je ovog ugostiteljskog o jekta je otvore a RJ tipa aterijal o opisa o u točki Otvaranje radne 

jedinice tipa materijalno  i defi ira a ko ta opisa o u točki Definiranje konta) za navedenu RJ. 

S liste ugostiteljskih o jekata op ijo  Novi F  u ijet će o ovi ugostiteljski o jekt. 
Obavezni podaci su: 

 Naziv 

 Mjesto 

 Adresa 

 Radno vrijeme 

 

Polja Šifra i Oznaka poslovnog prostora nisu dostupni za unos/izmjenu, jer ih sustav sam generira. Oznaka poslovnog 

prostora poči je s „U“, a nastavlja se s ge erira o  šifro  ugostiteljskog o jekta. Kao takva it će prikaza a a 
raču  ugostiteljskog o jekta, pre a zako u o fiskaliza iji koji propisuje da se roj raču a, a za potrebe fiskalizacije, 

mora sastojati od tri dijela: 

PRVI DIO   / DRUGI DIO  / TREĆI DIO 

Nu erički roj raču a  / oznaka poslovnog prostora  / roj aplat og uređaja 

Broj aplat og uređaja je roj jed e ili više kasa u utar ugostiteljskog o jekta 

 

Ugostiteljsko objekt mora biti povezan s radnom jedinicom repromaterijala, i to upravo prethodno unesenom 

materijalnom radnom jedinicom(Repromaterijal - radna jedinica). 
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1.5. Provjeriti poreze na potrošnju 

Izbornik: Materijalno/ Ugostiteljstvo/Katalozi/ Porez na potroš ju  
 

U sustavu je podeše o ekoliko vrsta poreza a potroš ju ez poreza, vi o, pivo, žestoka alkohol a pića,…  

1.6. Vrste plaćanja 

Izbornik: Gotovinska blagajna/Osnovni podaci/ Vrste plaća ja 

 

 

Za potre e gotovi ske prodaje potre o je u ijeti vrste plaća ja. 

http://www.ritam.hr/Help/Detaljne_upute/Gotovinska_blagajna/Osnovni_podaci.pdf#page=1
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2. Povremeni unos 

2.1. Unos grupa robnih artikala (opcionalno) 

Izbornik: Katalozi/Artikli/Grupe  

 

Radi lakšeg praćenja robnih artikala stvaramo grupe robnih artikala. 

2.2. Unos grupa prodajnih artikala (opcionalno) 

Izbornik: Materijalno/Ugostiteljstvo/Osnovni podaci/Grupe prodajnih artikala  

 

Služi za grupira je prodaj ih artikala, radi lakšeg praće ja prodajnih artikala. 

Za detalje pogledati sliča  ači  u osa grupa kod ro ih artikala (materijala) vidi Katalozi/Artikli/Grupe 

2.3. Unos prodajnih artikala 

Izbornik: Materijalno/ Ugostiteljstvo/Katalozi/ Prodajni artikli 

 

Prodaj i artikli su artikli koji se prodaju u ugostiteljsko  o jektu. Služe za prodaju u ugostiteljsko  o jektu. Koristeći 
kasnije opisane normative povezujemo ih s robnim artiklima, koje zaprimamo primkama. Prodaja prodajnih artikla 

registrira se na PC kasama (RF Backoffice + RF Kasa ili BIOS-ov BiosCocktail  i šalje u e tralu, a d ev oj azi. 
Opcijom Novi(F2) unosimo novi prodajni artikl. 

 

Obvezna polja su  

 Šifra 

http://ritam.hr/Help/Detaljne_upute/Katalozi/Artikli.pdf#page=24
http://ritam.hr/Help/Detaljne_upute/Katalozi/Artikli.pdf#page=24
http://bios-ict.hr/ugostiteljstvo/


POSLOVNI PROCESI - UGOSTITELJSTVO - Inicijalna podešava ja i u os u sustavPovremeni unos 

Stranica 9 od 16 

 

 Naziv 

 Tarif i roj stopa PDVa ili eđustopa za ugostiteljstvo   
 Jed. mjere 

 Porez a potroš ju 

 Vrsta artikla: isključivo HRANA ili PIĆE, koristi o za ispis arudž i a različite pisače za kuhi ju, i za ša k , 
što se podešava a Kasi više o ovo e u poglavlju o Ba kOffi e-u i Kasi) 

 

2.4. Cjenik prodajnih artikala 

Izbornik: Materijalno/Ugostiteljstvo/Cjenik prodajnih artikala/Novi cjenik prodajnih artikala  

 

Prilikom kreiranja novog dokumenta popunjavamo zaglavlje: 

 Ugostiteljski objekt 

 Broj 

 Datum: datum od kojega cjenik vrijedi 

 Aktivan 

 Napomenu 

 

U stavke dokumenta se auto atski učitaju svi prodaj i artikli s ije a a ula. Ovo radi o sa o kada prvi put 
u osi o je ik. Izradu ovog je ika ože o o aviti a os ovi oz ače og zasivlje og postojećeg je ika, tako da 
odaberemo akciju „Nači i od“ na listi cjenika. Takvom cje iku pro ije i o postojeće ije e do ive e iz prethod o 
aktiv og je ika. Preporuka: dodati apo e u da i se lakše pratilo koji  je prodaj i  artikli a ije ja a ije a. 
 

Nakon unosa cijena dokument se pohrani opcijom 'Pohrani(F10)'. Ovom pohranom (neovis o da li je ruč o ovi 
je ik, ili koristeći ak iju„Nači i od“) prethodno aktivni cjenik (ako je postojao) postati neaktivan. 

 

Standardni oblik prikazuje sve prodajne artikle, pa i s cijenom jednakom nuli, dok oblik „za ispise“ ne prikazuje 

prodajne artikle bez cijena. 
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Napo e a: sa o prodaj i artikli s ije a a različitoj od ule se ogu prodavati. Iz je a postojećeg je ika ije 
preporučljiva radi kro ološkog praće ja kreta ja ije e prodaj og artikla, osi  ako se dodaje ije a artikla koji je 
prethodno nije imao.  

 

2.5. Normativi 

Izbornik: Materijalno/Ugostiteljstvo/Normativi/Normativi 

 

Normativ je "recept" prodajnih artikala. 

Nor ativ sadrži utrošak aterijala po vrsti i količi i za jed u jedi i u svakog prodaj og artikla. 
Količi e ože o podesiti a  decimala. 

Prilikom kreiranja novog dokumenta, u stavke dokumenta se ubacuju svi prodajni artikli. 

 

Obavezni podaci su: Ugostiteljski objekt, Datum (od kojeg vrijedi normativ), Aktivan i Napomena 

Lista normativa ima akciju „Nači i od“ koja otvara novi normativ i popu java ga s poda i a s oz ače og zasivlje og  
normativa. 

Može postojati sa o jeda  aktiva  or ativ za pojedi i ugostiteljski o jekt! 
Za svaku stavku prodajnog artikala definiramo set artikala (robni artikli): 

 

Stavke za pojedini prodajni artikl: Artikl (šifra, naziv, JM), Količi a 
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3. Dnevni rad (unos dokumenata, prodaja, generiranje automatskih 

dokumenata) 

3.1. Zaprimanje robnih artikala (materijala) 

Izbornik: Materijalno/Ulazni dokumenti/Primka/Nova primka  

 

Za detalje pogledati sliča  doku e t u Veleprodaja/Ulazni dokumenti/Primka-kalkulacija/Nova primka-kalkulacija  

 

3.2. Prodaja artikala 

Razlikujemo slijedeće ači e prodaje prodajnih artikala:  

 Automatska lista prodaje ( Ritam Backoffice i Ritam Kasa ili BIOS Cocktail) 

 Bezgotovinski raču  

 

3.2.1. Lista prodaje 

Izbornik: Materijalno/Ugostiteljstvo/Lista prodaje/Liste prodaje  

 

Lista prodaje (prodajnih artikla) formira se: 

• auto atski nakon prijenosa podataka s PC kasa, na dnevnoj bazi 

• ruč o, u oso  pojedi ač ih stavki prodaj ih artikala u for u 

 

3.2.2. Ručna lista prodaje 

Izbornik: Materijalno/Ugostiteljstvo/Lista prodaje/Nova lista prodaje  

 

Koristi o u slučaju kada e a o auto atiza  prije osa podataka s PC kasa gdje je o avlje a prodaja. 
Ruč u listu prodaje radimo tako da otvorimo „Materijalno/Izlazni dokumenti/Lista prodaje/Nova lista prodaje“ gdje 

odredimo na kojem ugostiteljskom objektu pripada je obavljena prodaja, broj, datum, napomenu i upisati podatke o 

prodajnom artiklu u tablicu. 

 

3.2.3. Bezgotovinski račun 

Izbornik: Materijal o/Ugostiteljstvo/Bezgotovi ski raču /Novi ezgotovi ski raču   
 

Koristimo kada je kupac pravna osoba. 

Bezgotovi ski raču  se radi iz e trale za razliku od gotovi skih raču a koji se rade a kasi i pute  BO šalju e trali. 
Za razliku od liste prodaje, ovdje postoje dva dodatna polja za unos: Kupac i Mjesto otpreme. 

 

Napo e a: Prodaju artikala ože o pratiti: Robna i aterijal a poslov a izvješća/Ugostiteljstvo 

 

http://ritam.hr/Help/Detaljne_upute/Veleprodaja/Ulazni_dokumenti/Primka-kalkulacija.pdf#page=1
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3.3. Utrošak materijala 

Izbornik: Materijalno/Izlazni dokumenti/Utrošak aterijala 

 

Doku e t koji  se aterijal fizički razdužuje. 
Sustav za svaki prodajni artikl pronalazi normativ, te na temelju normativa i prodaje for ira utrošak aterijala. 
 

Materijal ože o razdužiti a dva ači a: 
 Automatski s lista: 

 s liste liste prodaje (Izbornik: Materijalno/Ugostiteljstvo/Lista prodaje) 

 ili s liste ezgotovi skih raču a (Izbornik: Materijal o/Ugostiteljstvo/Bezgotovi ski raču /Lista 

ezgotovi skih raču a) 

 Ruč o  izrado  ovog utroška aterijala (Materijalno/ Izlazni dokumenti/Utrošak aterijala/Novi utrošak 
materijala) za aterijal potroše  va  auto atski ge erira ih utroška aterijala pre a prodaj i  lista a i 
listama bezgotovinskih raču a , te za aterijal koji ije sudjelovao u or ativu. 
Klasiča  primjer su vreći e šećera . 

Za sliča  dokument pogledati Veleprodaja/Izlazni dokumenti/Utrošak aterijala 

 

U slučaju greške pro je a or ativa i slič o , utrošak aterijala se ože o risati te a ovo kreirati. 
 

Kada radi o auto atski utrošak aterijala, preporuka je raditi utroške aterijala dana za dan, uz uvjet da imamo 

dovoljno robe na lageru, tj. da smo primkama na vrijeme zaprimili materijal. Takvim pristupom osigurat ćemo 

isprav o ge erira je utroška aterijala, gdje se za a av u ije u aterijala uzi a prosječ a a av a ije a 
materijala. Z og potre e pre iz osti izraču a utroška aterijala, u prethod i  poglavlji a je opisano postavljanje 

roj de i ala količi e a razi i poduzeća  i roj de i ala prosječ e a av e vrijed osti artikla aterijala . 
Međuti , u praksi vrlo često i a o slučaj da radi o utroške za jeda  jese  odjed o . Ukoliko se toko  jese a 
na artiklima mijenja nabavna cijena (dokumentom „Primka“ , sustav će priliko  auto atskog ge erira ja utroška 
materijala uzeti trenutnu ije u s lagera, či e će utroš i aterijala iti eisprav i, jer eće koristiti prosječ u 

a av u ije u a da  utroška tj. e gleda se „Lager na dan“). 

Da is o ispravili ge erira e doku e te potre o je o aviti reko struk iju podataka lagera, da i utrošak koristio 
prosječ u a av u ije u koja je tad ila a skladištu. 
 

Na listi liste prodaje i listi ezgotovi skih raču a postoje 3 akcije veza e uz ge erira je utroška aterijala: 
 Pro i utrošak za sve doku e te s liste  
 Ge eriraj utrošak 

 Ge eriraj utroške za sve doku e te s liste 

  

 

Preporuka, prvo generiramo pro i utrošak. 

3.3.1. Akcija „Probni utrošak za sve dokumente s liste“ 

Sustav udi oguć ost pro og ge erira ja utrošaka aterijala. Preporuka pokre uti prije ge erira ja utroška. 

http://ritam.hr/Help/Detaljne_upute/Veleprodaja/Izlazni_dokumenti/Utrosak_materijala.pdf#page=1
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Ova ak ija će prikazati lager prije i poslije ge erira ja pro og utroška. 

 

Ovisno o tome da li postoji dovoljno materijala na skladištu sustav će vratiti odgovarajuću poruku prikaza u a 
standardnom obliku. Ukoliko nema dovoljno materijala na obliku naziva „Stanje lagera“ rve o  ojo  će iti 
o oja e količi e u i usu 

3.3.2. Akcija „Generiraj utrošak“ 

Ovo  ak ijo  ge erira o utrošak aterijala za tre ut o oda ra u listu prodaje ili ezgotovi ski raču . 
Ukoliko nedostaje materijala za generira je utroška, prikazat će se greška s prikazo  količi a koja i tre ala iti 
utroše a i sta je lagera. Ukoliko i a dovolj o aterijala, sustav će otvoriti ge erira i utrošak aterijal. 
 

3.3.3. Akcija „Generiraj utroške za sve dokumente s liste“ 

Ovo  ak ijo  ge erira o utroške aterijala za sve eiskorište e liste prodaje ili ezgotovi ske raču e. Sustav će 

slijedno od najstarije liste prodaje ili ezgotovi skog raču  pokušati kreirati utrošak aterijala, te će u a kraju 

prikazati za koje liste prodaje ili bezgotovinske raču e ije uspio ge erirati utrošak aterijala. 

3.4. Zbirno fakturiranje 

Izbornik: Materijalno/Ugostiteljstvo/Zbirno fakturiranje 

 

Za ezgotovi ske raču e koji i aju kup a i jesto otpre e, ože o a periodič oj azi apraviti z roj e raču e, 
skupno po kupcu, ili dodatno po mjestima otpreme kupca. 

3.5. Komunikacija knjigovodstvo - objekt 

Izbornik: Gotovinska blagajna/D ev i izvještaj lagaj e/Novi d ev i izvještaj lagaj e 

 

Izradom dokumenta „Novi d ev i izvještaj lagaj e“ te akcijom na dokumentu „Automatsko generiranje (F3)“ 

formira se izvještaj lagaj e s prikazo  prodaje po vrsta a plaća ja za odabrani dan prema podacima primljenim iz 

BO (ili BIOS_Cocktail) 

3.6. Servisi 

U sustavu se priliko  korište ja ogu dešavati raz e greške u radu koje ogu utje ati a ije e u sustavu. 
Primjer: 

 Zatražili s o brisanje dokumenta 

 Ispravljali smo dokument koji nije kro ološki io zad ji doku e t koji s o u ijeli 
 … 

U takvi  slučajevi a da is o sustav uredili pre a datu u i vre e u astaja ja doku e ta, potre o je o aviti 
slijedeće servise: 

 Ažurira je a av ih ije a ako koristi o više skladišta iz eđu kojih ro a ože kolati  – obavlja se na razini 

poduzeća 

 Reko struk ija podataka lagera : o avlja se a razi i pojedi og skladišta preporuka za sva skladišta a isti 
dan, u vremenu dok se ne unose dokumenti) 

Dodatno ako smo unijeli npr. dvije primke s barem jednim zajed ički  artiklo  koji i a različite ije e, gdje s o 
pogriješili u redoslijedu u osa, tada kas ije u ese oj pri ki koja je prvot o tre ala iti u ese a kroz servis  Po oć i 
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alati/Ro i/Servisi, provjere/Ro a karti a ušti ava je /Servis za iz je u vre ena izrade dokumenta izmijenimo 

vrijeme stvarno ranije dokuemnta da bude prije vremena izrade dokumenta koji je trebao nastati kasnije. 

 

4. Dodatak 1: Ritam POS ugostiteljstvo 

4.1. Backoffice 

Prodajno mjesto kafić, restora  se sastoji od dva odula: kasa i a k offi e. Svrha kase je registriranje prodaje i 

ispis te komunikacija s perifer i  uređaji a i a k offi e-om.  

Back office je kontrolni modul prodajnog mjesta. Te prikuplja podatke iz centrale: 

S BO preuzi a slijedeće podatke: 
 podatke o poduzeću radi ispisa a raču  a kasa a  

 prodajne artikle s cjenikom (za rad kasa) 

 part ere za R  raču e a kasa a  

 predefi ira e vrste prodaj ih artikala HRANA i PIĆE  

 grupe prodajnih artikala (za BIOS Cocktail) 

 

Radi na razini jednog prodajnog o jekta. Prikuplja prodaju s jed e ili više kasa te generira listu prodaje u centralnom 

sustavu. 

Dodat o se defi iraju lagaj i i ko o ari  te jed a ili više kasa 

4.2. Kasa 

Svaka pojedi a kasa se podešava da preko vez og BO komunicira s centralom. 

S Backoffice-a preuzi a slijedeće podatke: 
 podatke o poduzeću radi ispisa a raču  

 prodajne artikle s cjenikom 

 part ere za R  raču e  

 predefinirane vrste prodajnih artikala  

 grupe prodajnih artikala 

 blagajnici (konobari)  

 

Stolovi ože o op io al o defi irati a kasi. 

4.2.1. Podrška za više pisača 

Kasa ora i ati podršku za rad s više pisača – potre o je održavati azu pisača. Svaki pisač i a zasebne postavke. 

Za sta dard i ispis raču a koristi se prvi pisač po redu – potrebno je imati barem jedan definirani pisač. 
Priliko  korište ja sustava arudž i, oguće je koristiti ispis a više pisača. 
Gdje će se koja arudž a ispisivati defi ira o ta li o : 
VRSTA ARTIKALA | ISPIS 

HRANA i Pnja) 

4.2.2. Sustav narudžbi 
Na PC kasi se registriraju arudž e gosta: 

 Narudž e su veza e za ko o ara i stol. 
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 Narudž e se ispisuju a pisače koje su defi ira e pre a vrsti artikala. 
 Jedna narudžba se može ispisati na više pisača 

Narudžba se zaključuje izradom računa. Račun se izrađuje za jedan stol. (pogledati use case) 

4.3. Komunikacija s BO 

Postavljanje BO i Kasa, te svakodnevni rad opisano je na BO i Kasa 

http://www.ritam.hr/index.php/podrska/Help/127-help-bo-i-kasa


POSLOVNI PROCESI - UGOSTITELJSTVO - Inicijalna podešava ja i u os u sustavDodatak 2: BIOS – ICT Kasa „BIOS–
Cocktail“  

Stranica 16 od 16 

 

5. Dodatak 2: BIOS – ICT Kasa „BIOS–Cocktail“ 

U suradnji s partnerskom firmom BIOS-ICT, oguće je poveziva je Rita  For s e trale te BIOS Co ktail progra a 
za prodaju u ugostiteljstvu. 

Centrala (Ritam Forms)šalje 

 podatke o poduzeću radi ispisa a raču  a kasama) 

 prodajne artikle s cjenikom (za rad kasa) 

 part ere za R  raču e a kasa a  

 predefi ira e vrste prodaj ih artikala HRANA i PIĆE  

 grupe prodajnih artikala (za BIOS Cocktail) 

 

a od BIOS Cocktail prima prodajnu listu, na osnovu koje radimo utrošak aterijala 
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